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Prezentul volum nu se vrea şi nici nu poate fi o monografie. El este mai degrabă o contribuţie spre 
împlinirea unui asemenea deziderat, meritat cu prisosinţă de " Gazetă" şi de "Foaie". In acest sens el 
se înscrie pe linia celorlalte, apărute anterior: Gazeta Transi/vaniei - 150 de ani de la apariţie (1968) 
şi Braşovul şi Independenţa de stat a României (19 79), ambele valorificând Îll primul râmlfondul 
documentar al Arhivei Mureşenilor din Braşov. 

Cartea de faţă este o culegere de studii care, În parte sau la un loc, îşi propun să aducâ un plus 
de lumină pe un drum care 1111 este la Început dar care, faţă de imensitatea tezaurului tlocumentar 
numit Arhiva Mureşenilor de la Bruşov, nici m1 se poate afirma că a parcurs prea multe trepte. 
Profesorul Mircea Gherman, pe când era printre noi, p/ănuise publicarea colecţiei În două variante: 
una integrală, În 15 volume, din care să nu lipsească nici un document; cealaltă, În 3 volume, prin 
care şi nespecialiştii să poată pătrunde În aproape două secole de istor_ie, cu certitudine acele secole 
cărora li se datorează existenţa naţionalii a românilor de azi. Urmaş direct prin sânge şi spirit al 
Mureşenilor, Mircea Gherman a mo.�tenit şi destinul acestora: s-a bătut şi s-a zbătut pentru adevăr; a 
deschis drumuri, s-a dăruit până s-a stins, jiiră să-şi vadă visul împlinit. Măreţ şi nefericit destin!  
Uimitor este că deşi aşa părea, Mircea Gherman nu a fost niciodată prea mic pentru un război mare. 
Luptând mai tot timpul aproape singur contra tuturor, el a devenit fratele de peste milenii al lui 
Anteu. Sau, mai degrabă, a/ lui Pirhus? invins fără să piardă vreo luptă, Mircea Ghemum oferii 
contemporaneitiiţii noastre un exemplu, poate caz, paradoxal: el înfige steagul victoriei pe reduta 
vrăjmaşă, dar prin tratatul de pace care urmează este declarat învins. 

intocmai s-au petrecut lucrurile şi cu prezentul volum. Indignaţi că la a 150-a aniversare a "  Gazetei" 
şi a "Foii" el era sau ignorat, sau insultat şi brutalizat, deşi tot meritul evenimentului cultural i se 
cuvenea, mai mulţi colegi şi prieteni din Ţară .�·i din Braşov ne-am întrunit În casa de pe Şirul Bariţiu 
nr.4 din Braşov unde am cântat un cântec pe muzică deAnton Pann şi pe versuri deAndrei Mureşanu ... 
Imediat în mintea lui Mircea Gherman s-a niiscut ideea unei selecţii a comunicărilor prezentatt• la 
sesiunea ştiinţificii juhiliară. După cum se vede şi din prezentul sumar, el ar fi putut fi singurul autor 
al volumului. Era însiiferm convins că nimeni 1111 va da o aprobare în acest sens, motiv pentru care 
ne-a rugat să ne a/ăturiim semnăturile. Selecţia el a fiicut-o, deşi ne-a mărturisit că i-a fost greu, 
pentru că se puteau edita două sau trei volume. La foarte scurt timp însă după ce culegerea a fost 
Înaintată EdituriiAcademiei Române, când toţi eram convinşi că Mircea Gherman a mai câştigttt o 
bătălie, durerea ne-a adunat pe mulţi în Biserica Voievozi lor Români din Scheii Braşovului, de unde 
el a mai urcat câteva coline spre soare, acolo unde Încă 1111 ştim dacă ai lui se odihnesc. De aceea 1111 
a apucat st'i vadă nici măcar modesttl carte defaţă, iar pltmul publicării integrale aA rhivei s-a risipit 
prin sertare vegheate de IACOB, ANDREI, A UREL, SE VASTIA ... Piicat! 

Ca semnatar a/ unui studiu inserat volumului, mii feresc a sugera măcar posibilele lui calil'iiţi, 
deşi cred cii principalele lui merite ar reddll În tlescţfi·area unei schiţe de monografie a ,, Gazetei" şi a 
"Foii", precum şi în redeşteptarea interesului cercetătorilor istoriei şi culturii românilor pentru cele 
peste 20. 000 de documente aflate în Arhiva Mureşenilor. 

O calitate a volumului o vom evidenţia totuşi: aceea că pe lângă crecetători mai tineri, sullutml 
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său cuprinde şi semnături prestigioase, ale unor personalităţi care au trăit şi au cunoscut din interior, 
în momente dramatice, ultimele decenii de existenţă a "  Gazetei". De aceea prezentele rânduri sunt 
departe de a fi un necrolog a/ lui Mircea Gherman, ci, mai degrabă, o asigurare şi pentru EL şi 
pentru stim atu/ lector că spiritul " Gazetei" şi al "Foii" este nepieritor. 

dr. FLOREA COSTEA 
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